

## **ПРЕДИСЛОВИЕ**

Данный сборник объединяет статьи, подготовленные участниками международного научного семинара «Земля как объект права в России и Бразилии» (11–12 апреля 2014 г., Санкт-Петербург). Он стал третьим научным мероприятием из серии «Правовые аспекты БРИКС», организованным юридическим факультетом и лабораторией сравнительно-правовых исследований Санкт-Петербургского филиала Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».

После проведения 8–9 сентября 2011 г. в Санкт-Петербурге семинара «Правовые аспекты БРИКС», в котором приняли участие коллеги из университетов ряда стран БРИКС и Итальянской Республики,<sup>1</sup> сотрудники лаборатории сравнительно-правовых исследований, преподаватели юридического факультета НИУ ВШЭ — Санкт-Петербург задумались об организации семинаров-диалогов, посвящённых сравнительному анализу правового регулирования отдельных аспектов экономической деятельности в странах БРИКС. И 22–23 ноября 2012 г. был успешно проведён первый подобный семинар по теме «Актуальные проблемы правового регулирования экономической деятельности в России и Китае».<sup>2</sup>

Сотрудничество с бразильскими коллегами, начавшееся в 2011 г., было продолжено в сентябре 2013 г. семинаром, организованным юридическим факультетом Университета Сан-Паулу (Бразилия) «Бразилия — Россия в БРИКС. Право и энергетика. Двустороннее сотрудничество и многосторонняя деятельность»; соорганизатором семинара выступил юридический факультет НИУ ВШЭ — Санкт-Петербург.

Плодотворное взаимодействие научных школ нашло развитие на семинаре «Земля как объект права в России и Бразилии». Тематика данного семинара была предопределена её актуальностью и практической значимостью для юристов обеих стран, а также важностью для проведения научных исследований и образовательного процесса. Семинар планировался как диалог о наиболее актуальных проблемах правового регулирования и правоприменения в сфере землепользования в России и Бразилии, поэтому он изначально планировался

---

<sup>1</sup> Материалы семинара опубликованы в издании: Правовые аспекты БРИКС. Сборник докладов и выступлений на научном семинаре 8–9 сентября 2011 года / отв. ред. Т.А. Алексеева, П. Каталано. СПб., 2011 (на русском, английском и итальянском языках).

<sup>2</sup> Материалы семинара опубликованы в сборнике докладов и статей: Актуальные проблемы правового регулирования экономической деятельности в России и Китае / редкол.: Т.А. Алексеева (отв. ред.), А.В. Ильин. СПб., 2012 (на русском и китайском языках).

как междисциплинарный.

Предметом обсуждения на семинаре стали четыре темы:

- Права на землю;
- Оборот земель и контроль за землепользованием;
- Обязанности землевладельцев (уплата налогов, соблюдение экологических норм),
- Суверенитет, гражданство, земля.

Доклады, сделанные на семинаре специалистами по гражданскому, коммерческому, административному, налоговому, международному праву, по истории права, а также оживлённая дискуссия, вызванная выступлениями, продемонстрировали необходимость и полезность развития нашего сотрудничества в сфере юридической науки и практики.

Участники семинара обогатили друг друга познавательной и полезной информацией о правовых системах России и Бразилии, задумались о возможности разработки общих подходов к разрешению рассмотренных на семинаре проблем, и пришли к выводу о том, что состоявшийся диалог стал успешным этапом в сфере профессионального общения, которое, бесспорно, может внести весомый вклад в дело гармонизации правовых систем и развития сотрудничества в рамках БРИКС.<sup>3</sup>

*Татьяна Анатольевна Алексеева,*

декан юридического факультета,  
заведующая лабораторией  
сравнительно-правовых  
исследований, —  
НИУ ВШЭ — Санкт-Петербург

© Т.А. Алексеева, 2014

---

<sup>3</sup> Наличие в сборнике статей на русском, португальском и итальянском языках создало уникальную возможность показать читателям различные варианты оформления научных публикаций, принятые в современном мире. Поэтому, например, библиография работ, представленных на романских языках, сохранена в оригинальном виде и подвергнута минимальной унифицирующей правке, которая в целом ориентирована на российские стандарты и обыкновения (Ред.).